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Faktografické úlohy:

1. V príbehu pána Kružliaka sa vo viacerých súvislostiach nachádza slovo „exil“.

•	 Vysvetli pojem exil vo všeobecnosti.
•	 Vysvetli ho v súvislosti s príbehom pamätníka.
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2. Prezri si vydanie exilového časopisu Horizont z roku 1989 TU. Prečítaj si aspoň jeden príspevok a zhodnoť, prečo tento 
časopis nemohol vychádzať v socialistickom Československu.
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3. Ktoré štáty uznali vznik Slovenského štátu?
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I. Kružliak v Salzburgu v roku 1950. 
Zdroj: Memoryofnations.sk

HORIZONT V nás musí sa ozývať vek náš — ináč 
sme mleli naprázdno.

Svctozár Hurban Vajanský v závere 
cestopisu Volosco-Venecia

SLOVENSKY NEZÁVISLÝ MESAČNÍK ROČNÍK XVIII SEPTEMBER/OKTÓBER DVOJČÍSLO V B 8156 F

Komunizmu sa prepadá pôda pod nohami
Nacionálne a sociálne vlny otriasajú sovietske impérium

Gorbačovova návšteva v polovid júna v 
Spolkovej republike Nemecko sa bude ešte dlho 
spomínať nie preto, že by bola priniesla politický 
obrat v nemecko-sovietskych vzťahoch, tu prinie-
sla málo, ale že zlepšila klímu. Holdovanie ne-
meckej verejnosti Gorbačovcom prekvapilo zaiste 
aj Gorbačovcov samých a tiež nemecké vládne 
miesta. Francúzska a anglosaská tlač bola tu 
priam udivená: čo to vystrájajú tí Nemci?

Nemci už predtým holdovali De Gaullaovi i 
Kennedymu, ale oduševnenie s akým pozdra-
vovali Michajla Gorbačova a jeho manželku Raisu 
prevýšilo všetky očakávania. Spokojnosť s touto 
návštevou vyhlásili v spolkovom parlamente 
všetky politické strany. Pozíciu západného Ne-
mecka vyslovil Willy Brandt jasne, keď vyhlásil, 
že Nemecko je nedělitelnou súčasťou západného 
demokratického sveta. Nemecké oduševnenie za 
Gorbačova sa dá vysvetliť najlepšie tým, že túžia 
po mieri a že v Gorbačovovi vidia garanta mieru. 
Ale tiež, že Nemecko chce vstúpiť do popredia 
európskej politiky. Tu hrali Rusi a Nemd vý-
znamnú rolu dávno pred príchodom komunistov 
v Rusku. Bohužiaľ, nie k spokojnosti národov 
medzi Ruskom a Nemeckom. Vyslovujú sa aj 
obavy z nového Locama. Ale bez odvahy sa 
nedosiahne veľký krok ani v politike. A Európa je 
zrelá na historické kroky.

Gorbačovova návšteva vrhá svoje svetlé tiene 
aj na komunistické krajiny, kde vládcovia ešte 
nechcú chápať nový trend dejín. Sem patrí aj 
Česko-Slovensko. Uskutočnila sa po víťazných 
voľbách poľskej opozície a pred verejnou rehabi-
litáciou maďarského vodcu Imre Nagya, ktorého 
mohutné smútočné oslavy pri uložnení jeho 
pozostatkov do pamätného hrobu vyhlásili za 
sviatok národného zmierenia. Bez Gorbačova by 
sa vývoj v Poľsku a Maďarsku nebol dostal do 
nového štádia. Tu sa dnes otvorene pranieruje 
komunizmus a jeho zločinná skorumpovaná poli-
tika. Na to sa musí prizerať dnes aj Gustáv Husák 
a jeho suita v Prahe a Bratislave. Vývoj sa 
nezastaví ani pred nimi. A čím viac sa mu budú 
vzpierať, tým horšie pre nich. Iba že by chceli 
nasledovať príklad čínskych komunistov, od 
brutality ktorých sa s odporom odvracia celý 
civilizovaný svet.

Poľsko a Maďarsko nastupujú cestu, aká 
vyplýva zo zmyslu ich dejín. Cestu k dôstojnosti 
národa, k jeho slobode a nezávislosti, aby sa stah 
slobodnými tvorcami osudov Poľska i Maďarska. 
Toto je dejinnou požiadavkou aj slovenského 
národa. Nový vývoj môže ešte vyžadovať čas, ale 
čo Gorbačov vniesol do prúdu dnešných dejín sa 
už zastaviťnedá.

Svet krúti hlavou
Opatrenia, ktoré nariadil režim v ČSSR pri 

21. výročí sovietskej okupácie proti vlastným ob
čanom vyvolali údiv a odpor v celom civilizo
vanom svete. Na Slovensku zatkli popredných 
aktivistov Jána Čamogurského, Miroslava Kusé
ho a Antona Seleckého, ktorého po dvoch dňoch 
prepustili. Obvinili ich z poburovania a rozvra
cania republiky len preto, že vydali výzvu, aby 
občania na výročie okupácie položili kvety na 
miesta, kde okupanti pred 21 orokmi zastrelili 
nevinných občanov. Početným aktivistom vypli 
telefóny, aby prerušili ich kontakt so svetom. Už 
predtým u viacerých previedli domovú prehliad
ku a zhabali písomné materiály. V tom čase sa 
skupina slovenských intelektuálov na čele s Ľ. Fel 
dekom dožadovala, listom Husákovi, aby Dub 
čekovi dovolili návrat do verejného života. Polí
cia na viacerých miestach brutálne rozháňala 
demonštrantov napriek tomu, že okupáciu odsú
dili už nielen Poľsko a Maďarsko, ale aj v Soviet
skom zväze, r

(ik) Nový vývoj v  sovietskom impériu uka
zuje, že aj na komunizme sa potvrdí stará de
jinná skúsenosť, že žiadna tyrania a žiadna 
diktatúra neprežije tri generácie. Stáva sa 
skutočnosťou, čo ešte pred niekolkými rokmi 
si sotva niekto vedel predstaviť. Nikto však 
ani vo sne nemohol predpokladať, že rozklad 
komunizmu začne práve v jeho materskej kra
jine, kde vznikol a kde sa neslýchanou bruta
litou a terorom vedel udržať 70 rokov.

Lenin a Stalin chceli vybudovať beztried
nu nadnárodnú spoločnosť, bez Boha, bez ná
boženských zásad, bez tradičných hodnôt, 
bez súkromného vlastníctva a bez slobodnej 
iniciatívy človeka. Zväz sovietskych socialist
ických republík mal byť vzorom nového, ko
munistického sveta. Jeho politike, prehliada
jú c jej bezprávie a násilie, klaňali sa lavičiar 
ski intelektuáli všade na svete. Moskva sa sta
la ich politickou Mekkou. Mysleli si, že slúžia 
idei, nad ktorú slnko nezapadne. Mnohí revo
lucionári v  početných krajinách sveta videli v 
komunizme a jeho marxistickej ideológii nové 
evanjelium. Na troskách týchto snov vidíme 
dnes otrasnú skutočnosť,kto rá je  hanbou ľud
stva, že komunizmus vedelo pripustiť, trpieť a 
dokonca aj finančne a mocensky podporovať.

Keď Chruščov a po ňom Solženicyn od
kryli hrozné stalinské zločiny na desiatkach 
miliónoch nevinných obetí, svet sa otriasol vo

Alexander Dubček, roku 1968 generálny 
tajomník ÚV KSČ a Oldřich Černík, roku 
1968 predseda vlády ČSSR obrátili sa v júni 
t. r. Otvoreným listom na komunistické stra
ny Sovietskeho zväzu, Poľska, Maďarska, Ne
meckej demokratickej republiky, Bulharska a 
ČSSR, v  ktorom protestujú proti okupácii 
ČeskoSlovenska a žiadajú, aby ich reformná 
politika bola rehabilitovaná, ako to dnes po
tvrdzuje vývoj vo väčšine komunistických 
strán od Tichého oceánu po Atlantik. Dubček 
a Čem ík sa hlásia k reformnej politike, sledu
júcej prosperujúce hospodárstvo a demokra
tický humánny spoločenský poriadok. Zdô
razňujú, že žiadna komunistická strana a ani 
zoskupenie dvoch či viac strán nemá právo 
zasahovať do záležitostí komunistickej strany 
inej krajiny a do vnútorných záležitostí iných 
suverénnych národov a štátov. Dovolávajú sa 
tu platných zásad Charty OSN. Doslova píšu, 
že "každý národ má nezadatelné právo na slo
bodnú volbu ciest svojho vývoja". Dubček a 
Čem ík vychádzajú z pozície reformného 
komunizmu a dožadujú sa návratu k tejto 
politike. Pripomínajú, že obrodný proces

svojom svedomí, ale aj teraz chcel túto ha
nebnú kapitolu dejín odpísať, aby sa prepa
dla v zabudnutí. Až po odvážnom Gorbačo
vovi, ktorý chce reformami zachrániť reálny 
socializmus a Sovietsky zväz ubrániť pred 
totálnym hospodárskym zhrútením, ozývajú 
sa v Sovietskom zväze hlasy, že bol najväčšou 
otrokárňou v  dejinách, že komunistická tota
lita priniesla národom len útlak, teror, biedu 
a strach, že celá dlhoročná sovietska propa
ganda bola neslýchanou lžou, že ak západné 
technické a podnikateľské skúsenosti nepo
môžu zmeniť sovietsku ekonomickú štruk
túru, hrozí Sovietskemu zväzu hospodárska 
katastrofa, že sovietska verzia socializmu bola 
totálnym neúspechom a že novú variantu so
cializmu treba hľadať v myšlienkach Ježiša 
Krista. Komunistický Sovietsky zväz vidí svoj 
budúci model v politickom systéme Švédska a 
Dánska.

Ale kým príde k tomuto stavu, perestroj 
ka prechádza otrasnými udalosťami. Sme 
svedkami národnostných zrážok s početnými 
obeťami na životoch, štrajkov státisícov baní
kov, nacionálnych napätí v baltických kraji
nách, na Ukrajine a v južných oblastiach so
vietskej ríše. Okupované a zotročené národy 
dvíhajú hlavu, volajú po samostatnosti, 
národnej suverenite, politickej a náboženskej 
slobode. A dvíhajú hlavy a zaťaté päste aj jed

1968 zaisťoval obranu socializmu a že v  kra
jine neexistovali žiadne organizované a ozbro
jené protištátne skupiny, ako to tvrdili pred
stavitelia krajín, zúčastnených na okupácii 
ČSSR.

Otvorený list obraňuje politiku a jej zá
stancov z roku 1968 a ostro sa stavia proti ná
zoru vtedajších sovietskych predstaviteľov, 
ktorí v  nej videli "nebezpečný krok" a "stúpa
júci vplyv protisocialistických skupín”, čo 
v nočných hodinách z 20. na 21. 8. 1968 vie
dlo k neodčiniteľnej národnej tragédii", keď 
vojská 5 krajín Varšavského paktu "bez ve 
domia ÚV KSČ, prezidenta republiky, národ
ného zhromaždenia ČSSR a vlády ČSSR vstú
pili do našej krajiny, brutálne obsadili stre
diská štátnej moci a sekretariáty KSČ. Pred
staviteľov ÚV KSČ a štátnej moci zatkli a 
odviezli ich mimo územie ČSSR". Otvorený 
list odsudzuje potom politiku tzv. normalizá
cie, ktorá len prehĺbila rozpory v spoločnosti 
a presadzuje stagnačné tendencie, stratu 
prestíže a dôvery ľudu v  KSČ.

Autori ďalej poukazujú na to, že v iných 
socialistických krajinách sa dnes presadzujú

noduchí občania, lebo stoja pred prázdnej
šími obchodmi ako pred perestrojkou. Stá 
tísíce ľudí ide na námestia demonštrovať za 
svoje práva. Nepokoj medzi pracujúcimi sa 
prenáša aj do straníckeho aparátu, kde vlád
ne ideologický chaos a  kde sa šíri strach z bu
dúceho vývoja. Lavina sa pohla. Práve v  roku 
200. výročia francúzskej revolúcie a 20. výro
čia epochálnej udalosti — pristania človeka 
na mesiaci. Ale nový vývoj v sovietskom im 
périu zatláča do úzadia aj tieto historické 
výročia.

O hlbokých sporoch v  sovietskom vedení 
svedči aj zasadnutie ústredného výboru stra
ny, aj zjazd ľudových poslancov. Gorbačov 
musí ustupovať pred požiadavkami robotní
kov i politických kritikov. Vie, že železnou 
päsťou sa už vládnuť nedá, že dejiny sa pohli 
a ich chod zastaviť nemožno. Nový čas po
trebuje novú filozofiu. Ukazuje sa to nalieha
vo v  50. roku výročia druhej svetovej vojny, 
poznačenej tak hanebnými udalosťami ako 
bol pakt HitlerStalin, okupácia baltických 
štátov a potom tragédiami porazených ná
rodov a obeťami nacistických koncentrákov. 
Hitler a Stalin stoja najednej rovine a s nimi 
všetko, čo označujeme slovami tyrania, bru
talita, teror, bezprávie a lož.

V Moskve sa ustanovila politická opo
zícia, ktorá ide na korene straníckej nomen
klatúry. Zatiaľ je  lojálna voči Najvyššiemu 
sovietu, ale predvída aj možné nebezpečen
stvá: možný je  vojenský puč, možný aj pra
vicový prevrat odporcov perestrojky, hovorí 
Sacharov. V Poľsku, v  poloslobodných voľ
bách utrpeli komunisti velkú porážku, m ie
stami úplne zmizli z povrchu. Podobne to

Pokračovanie na s tr. 2 odst. 1

Silueta sveta
Keď zapadá slnko, má krvavé vlasy.
Len málokedy vidím ho usmievať, 
alebo dokonca plakať.
Žeravé pokojné svetlo...
Predovšetkým ono (nenáhliace) — samo je. 
Samo je a plné všetkým.

Ján Repaský

reformy bez zásahu vojenských síl iných 
štátov. Žiadajú, aby účastníci okupácie pri
znali a napravili chyby minulosti. Nechcú 
prijať názor, že tento "historický omyl" majú 
napraviť až budúce generácie. Zavrhujú sú
časnú politiku KSČ a vyzývajú všetkých, aby 
"velké ideály rovnosti, slobody â  suverenity 
národov a štátov neboli deklarované, ale aj 
uznávané."

Otvorený list má komunistickú propagač
nú dikciu, ktorá zaostáva za novým vývojom 
v Poľsku a Maďarsku, lebo oslovuje len komu
nistických predstaviteľov v  socialistických kra
jinách a ničím sa neprihovára občianskym 
opozičným skupinám, bez ktorých dnes ne
možno previesť potrebné politické, ekono
mické a spoločenské zmeny v  žiadnej socia
listickej krajine. Ani v  ČeskoSlovensku. To je 
vážny nedostatok tohto dokumentu. Kto oča
káva objasnenie "skutočnej pravdy" a "nasto
lenie všeobecnej dôvery" nesmie hľadieť len 
na politických vládcov, ktorí politicky skra
chovali, ale má sa už zameriavať na nové na
stupujúce sily, ktoré sa formujú pre budúc
nosť slobodných a suverénnyhch národov.

Dubček podpísal tento Otvorený list 8. 
júna 1989 v  Bratislave, Čem ík 12. júna 1989 
v Prahe. Tlači ho rozposlal Č. Císař z pove
renia klubu Obroda.

Protest proti okupácii
Otvorený list Dubčeka a Černíka účastníkom okupácie 

ČSSR z roku 1968
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Ilustračná snímka. Zdroj: Scriptum.cz

https://scriptum.cz/soubory//scriptum/%5Bnode%5D/horizont_1989_09-10_ocr.pdf
https://www.memoryofnations.sk/sk/kruzliak-imrich-1914
https://www.memoryofnations.sk/sk/kruzliak-imrich-1914
https://scriptum.cz/soubory//scriptum/%5Bnode%5D/horizont_1989_09-10_ocr.pdf
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Úlohy vzťahujúce sa k príbehu: 

1. Životný príbeh pána Kružliaka sa v istom momente vracia späť na Slovensko. Po prečítaní príbehu zhodnoť, aký dôvod 
návratu do vlasti mal pamätník a akú významnú úlohu vykonával aj po roku 1989. Pomôže ti príbeh pamätníka, ale aj video 
TU.

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

2. Imrich Kružliak bol mimoriadnou osobnosťou. Pôsobil v mnohých oblastiach, v ktorých zanechal výrazný odkaz. Dopíš 
konkrétne príklady, v čom a ako sa angažoval:

spisovateľ – .......................................................................................................................................................................................................................

politik – ..............................................................................................................................................................................................................................

historik – ............................................................................................................................................................................................................................

predstaviteľ organizácií – .............................................................................................................................................................................................

3. Mimoriadne ťažké je spomínanie pána Kružliaka na väzenie. Dôsledne si prečítaj príbeh pamätníka, vypočuj si krátke na-
hrávky č. 2 a č. 3 z jeho profilu a na časovú priamku zakresli roky, príčiny a následky udalostí z jeho života, ktoré súvisia 
s väznením.

I. Kružliak pri preberaní vyznamenania Svetového kongresu Slovákov 
v roku 1997. Zdroj: Memoryofnations.sk

https://www.youtube.com/watch?v=y9_5B7CfLO0
https://www.memoryofnations.sk/sk/kruzliak-imrich-1914
https://www.memoryofnations.sk/sk/kruzliak-imrich-1914
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Projektové úlohy:

1. Aké vyznamenanie bolo udelené Imrichovi Kružliakovi a v ktorom roku? Vyhľadaj, akým osobnostiam sa dané vyzname-
nanie udeľuje.

2. Slováci žijúci v zahraničí sa združujú v organizáciách a spolkoch. V príbehu pamätníka sa spomína Svetový kongres Slová-
kov, v ktorom bol aktívny aj Imrich Kružliak.

•	 Vyhľadaj informácie o Svetovom kongrese Slovákov.
•	 Akú stránku s informáciami o organizáciách a spolkoch pre Slovákov v zahraničí by si odporučil/a známym, ktorí emig-

rovali do zahraničia? 

3. Čím sa zaoberá študijný odbor slavistika? Je možné ho na vysokej škole študovať aj v súčasnosti? 

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

Fotografia vyznamenania. 
Zdroj: Litcentrum.sk

https://www.litcentrum.sk/ocenenie/rad-ludovita-stura-ii-triedy/o-oceneni

